

惩戒是一种特殊、不可或缺的教育形式。面对当前教育实践中同时存在的不敢惩戒、滥用惩戒问题，人大代表发声——

细化惩戒权：让老师能用会用用好

教师惩戒孩子，这一有千年历史的惯例，在当下，正在成为一个全社会关注的法治话题。

今年7月，中共中央、国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，提出要“制定实施细则，明确教师教育惩戒权”。

近期，有一则新闻，引发关注。据中国青年网报道，《五莲二中关于杨某某体罚学生的处理决定》文件显示，因为用课本抽打了两名逃课的学生，山东日照五莲二中的班主任杨某某被学校停职一个月后，被纳入信用“黑名单”，教育主管部门要求学校在新学期不再聘用该教师。

“五莲二中事件再次表明，划清实施教育惩戒权和体罚学生之间的界限，已经成为教学管理中无法回避的问题。”全国人大代表、湖北省人大常委会副主任周洪宇在接受记者采访时表示，在今年全国两会期间，他提交了关于加快修改教师法的议案，建议明确教育惩戒权的具体内容和适用边界。

“我们要立法来保护教师的这份惩戒权，教育不是万能的，在通过足够的耐心说服教育后仍然不听话的孩子，学校教师就要采取适当的惩戒措施，要不然任其发展下去，后果不堪设想。”全国人大代表、山东省成武县第二中学高级教师许富华告诉记者，她在今年的全国两会上提出的如上建议，通过抖音传遍了大江南北。

为何教育中需要惩戒？

学生违反校纪校规，教师要么不敢批评，即使批评也不敢说重话；遇到因教师批评学生而产生的纠纷，学校往往处于弱势地位，只要家长一闹，老师轻则被要求写检讨、扣工资，重则被调离岗位，甚至被开除。甚至出现老师要求迟到学生罚站，却因其只派出所副所长的家长带到派出所扣留7个小时的怪象。

“这些现象让学校的老师们不再敢举起‘戒尺’，因为风险实在太大。教师的职责不仅是教书，还要育人，但目前一些教师已经不敢再管学生了。这说明学校教师教育惩戒权缺失，惩戒教育正在逐步弱化。”周洪宇对记者说。“从整体上看，我国教师大多数是不敢运用教育惩戒权的，存在不敢管、不想管、不能管的现象。当然也有个别教师会滥用教育惩戒权，引起很坏的负面效应。”江苏省人大代表、淮阴工学院外国语学院院长左进对记者表示。

示。

“在学校教育中，惩戒教育是不可或缺的教育形式，它通过对不良行为的责任追究和矫治矫正，让学生从中吸取教训，认识到作为学生必须遵守校纪校规以及班规，这样他们以后踏入社会才会知道每一个社会成员都必须遵守国家的法律法规。因此，没有惩戒的教育是不完整的教育，也是不负责任的教育。”周洪宇表示，他提出赋予教师教育惩戒权，主要是针对目前我国学校教育中教师教育惩戒权缺失的现状而提出的。

没有惩戒的教育是不完整的教育，也是不负责任的教育，资深教师许富华代表持同一观点。她表示，面对不服管教、屡教屡犯的学生，以保护、赏识为主的教育方式明显已不适合，教师不敢使用惩戒权已成为一些顽劣学生的“保护套”，这类学生如果不给予一定程度的惩罚，放任自流，不仅是对学生本身不负责任，更是对社会的不负责任。

“教师对学生具有教育、管理、保护的职责，为了履行这一职责，必须赋予教师一定的强制性管理学生的权力”，左进举例道，没有规矩，不成方圆。拿军队来说，只有军纪严明，军队才有战斗力，才能打胜仗。如何做到军纪严明？那就是军队的指挥官拥有一定的惩戒权。

教师惩戒孩子遇到了怎样的现实困境？

教师惩戒权，我国法律法规是否已经有所涉及？记者注意到，按照我国教育法、教师法的有关规定，教师在教育过程中依法拥有的对学生的失范行为进行处罚，没有规矩，不成方圆。拿军队来说，只有军纪严明，军队才有战斗力，才能打胜仗。如何做到军纪严明？那就是军队的指挥官拥有一定的惩戒权。

记者注意到，按照我国教育法、教师法的有关规定，教师在教育过程中依法拥有的对学生的失范行为进行处罚，没有规矩，不成方圆。拿军队来说，只有军纪严明，军队才有战斗力，才能打胜仗。如何做到军纪严明？那就是军队的指挥官拥有一定的惩戒权。

近期，中共中央、国务院印发了《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，提出“制定实施细则，明确教师教育惩戒权”。

总体来看，教育惩戒权已经形成一定的共识，但具体操作上还存在一些分歧。对于教育惩戒权的适用范围、程度、方式等，还需要进一步明确和规范。

许富华代表表示，他提出赋予教师教育惩戒权，主要是针对目前我国学校教育中教师教育惩戒权缺失的现状而提出的。

“教师对学生具有教育、管理、保护的职责，为了履行这一职责，必须赋予教师一定的强制性管理学生的权力”，左进举例道，没有规矩，不成方圆。拿军队来说，只有军纪严明，军队才有战斗力，才能打胜仗。如何做到军纪严明？那就是军队的指挥官拥有一定的惩戒权。

近期，中共中央、国务院印发了《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，提出“制定实施细则，明确教师教育惩戒权”。

总体来看，教育惩戒权已经形成一定的共识，但具体操作上还存在一些分歧。对于教育惩戒权的适用范围、程度、方式等，还需要进一步明确和规范。

许富华